

加大政银企对接力度 促进科技金融提质增效

河南发布《方案》

本报讯(记者 袁帅)近日,省政府办公厅印发《河南省科技金融提质增效专项行动方案》,进一步强化对科技创新的金融支持,推进科技、产业和金融深度融合、良性互动。

《方案》明确,聚焦“1+2+4+N”目标任务体系,锚定我省现代化产业体系建设,加快构建覆盖科技创新全生命周期、全链条的金融服务体系,为科技创新重点领域和薄弱环节提供更加精准、优质、高效的金融保障,加快实现科技金融高质量发展。

到2027年,力争全省科技型中小企业贷款增速持续高于各项贷款平均增速20个百分点,全省新发放科技型企业贷款利率明

显低于各项贷款平均利率,全省科技型企业获贷率达到60%、高于全国平均水平。

《方案》提出,开展信贷提效四项行动。加大政银企对接力度,着力破解信息不对称问题,推动科技型小微企业科技贷款“从0到1”突破,提升科技型企业项目融资的可得性和满意度。突出数字经济、“人工智能+”、健身智能机器人、生物医药等产业,动态精选100家有核心技术、发展潜力和融资需求的科技型企业,逐家走访对接,重点破解融资“最后一公里”难题。推动“科技贷”、“专精特新贷”、知识产权质押融资风险补偿提质扩面,力争到2027年,“科技贷”“专精特新贷”累计放

款1000亿元以上。扩大科技创新和技术改造再贷款落地规模,力争到2026年全省科技创新和技术改造领域贷款余额达到300亿元。

建立投融资联动三项机制。探索成立科技金融联盟,通过政策集成、资源整合、信息共享、产品创新、人才聚合、服务协同,促进“股债贷保投”联动,大力投早、投小、投长期、投硬科技,为科技创新提供全生命周期、全链条的金融服务。建立具有河南特色的科技企业“创新积分制”评价指标体系,助力金融机构快速识别优质企业。聚焦中原科技城、中原医学科学城、中原农谷等科创高地和重点产业链,探索构建政府、基金、银行

协同机制。

提升上市促进工作质效。联合上海、深圳、北京证券交易所驻豫基地,为上市后备库企业提供“一对一”精准辅导,推动更多科技型企业进入证券交易所审核流程。支持科技型企业围绕主业和产业链关键环节开展并购重组,延链补链强链,加强资源整合,提升产业集群度和竞争力。统筹优化基金布局,深入推进“基金入豫”。

《方案》还要求加强风险分担保障,建立科技保险共保体,推动有实力、有意愿的财产保险机构发挥专业技术和资源优势,优选生物医药、低空经济、新材料、集成电路等高风险创新领域开展科技保险共保。

“雪王”美国再发力

蜜雪冰城纽约双店齐开



本报讯(记者 安欣欣)北京时间12月25日,蜜雪冰城美国纽约双店齐开,“雪王”带着冰淇淋与茶霸屏纽约时代广场,让中式甜蜜席卷全球(如图)。

从中国郑州到美国纽约,蜜雪冰城正持续将“高质平价”的产品,带给全球更多国家的消费者。业内人士认为,北美现制茶饮发展潜力大,蜜雪冰城的到来,将极大丰富当地现制饮品的优质供给。

据了解,未来,蜜雪冰城将持续深化市场布局,推动中式茶饮深度融入当地消费生态,让全球更多消费者品尝到“中国美味”。

河南银行业保险业服务实体经济成效显著

本报讯(记者 安欣欣 通讯员 马牧原)12月25日,记者从河南金融监管局获悉,截至目前,全省银行业总资产近15万亿元,总负债14.85万亿元,资产负债规模较“十三五”末增长50%。全省银行业本外币存款余额从7.76万亿元增加到11.79万亿元,增长52.07%;贷款余额从6.41万亿元增加到9.27万亿元,增长44.58%。

据介绍,“十四五”以来,河南金融监管局牢牢把握防风险、强监管、促高质量发展工作主线,指导全省银行保险机构围绕全省经济发展重点领域深耕细作,扎实做好金融“五篇大文章”,在助推全省经济高质量发展中实现自身发展再上新台阶。

保险业发展同样强劲。2024年末,全省保险深度与保险密度分别为4.25%和2761.43元/人,保险密度较“十三五”末增长9.49%。今年以来,全省原保险保费收入2705.86亿元,赔付支出1121.06亿元,居中部首位,为社会提供风险保额302.49万亿元,较2020年翻了近一番。

此外,我省持续筑牢风险防线,优化金融生态。河南农商银行成功组建,推动全省中小法人机构数量大幅缩减,服务能力显著增强。“十四五”期间,全省金融机构持续加力不良贷款处置,推动资产质量稳步向好。保险领域风险管控持续加力,人身险公司退保率连续四年下降;

险公司综合费用率较“十三五”末下降14.58个百分点,综合赔付率较“十三五”末上升9.69个百分点。重点领域风险处置取得实效。高效参与城市房地产融资协调机制,常态化推动“白名单”项目融资,引导全省金融机构精准投放资金支持“保交楼”“保交房”。“白名单”项目贷款超1600亿元,推动全省全面完成保交房交付任务。

金融“活水”精准滴灌实体,为高质量发展注入强劲动力。一是金融“五篇大文章”持续加力。全省金融“五篇大文章”领域贷款余额近3.13万亿元,较去年同期增长13.8%,高于各项贷款增速8.1个百分点。二是制造业金融服务提质增效。全省制造业贷款余额8735.78亿元,较“十三五”末增加2599.43亿元,增长42.36%。三是基础设施贷款投放高速增长。全省基础设施领域贷款余额16495.2亿元,较“十三五”末增长56.71%。四是文娱产业贷款增势亮眼。全省文化、体育和娱乐业贷款余额324.31亿元,较“十三五”末增加107.02亿元,增长约50%。五是普惠和涉农金融服务扩面增速。全省普惠小微授信户数达231.1万户,贷款余额13110.46亿元,“十四五”以来增长超70%。农业保险“十四五”以来累计支付赔款345.74亿元,较“十三五”增加约170%。

郑州住房公积金中心暂停办理业务

明年1月4日起恢复

本报讯(记者 孙雪萍)12月25日,郑州住房公积金管理中心发布关于2025年12月29日至2026年1月2日暂停办理公积金业务的通知。

通知内容如下,为保证2025年度年终结账工作顺利进行,郑州住房公积金管理中心将于2025年12月29日至2026年1月2日暂停办理公积金线上及线下所有业务,2026年1月3日恢复线上业务办理,1月4日恢复线上及线下所有业务办理。

集如意 迎新年

2026年元旦,快到如意坊赶大集吧

本报讯(记者 成燕 孙婷婷)记者近日了解到,2025年12月31日至2026年1月3日,郑州北龙湖片区如意坊商业街区将举办“赶个早集·2026集集如意令”活动。届时,如意坊商业街区将化身一座可游、可玩、可食、可购的超大型游乐场,这里既有传统市集的温暖烟火气,又有现代社交的强烈参与感,成为市民、游客元旦打卡的新地标。

这场沉浸式游戏该怎么玩?关键就藏在“集集如意令”这个名字里。它既是热闹的“市集”,也是一场关于“收集”的快乐游戏。

踏入街区,市民便自动解锁玩家身份,领取“集章打卡地图”和三枚核心令牌:食之令、玩之令、礼之令,即可开启探索。尝一道风味小食,参加一次投壶、抓大鹅、拼图等现场游戏,淘一件心仪的礼物,分别完成贴纸任务。集齐三枚被激活的令牌,便能兑换可在市集当钱花的“如意”通用消费券。

逛市集最动人的,莫过于走近那些充满个性的摊位,与主人面对面,感受手艺的温度与创意的火花。本次市集汇聚了50余家特色摊位,这里有乌啦啦打卡、锅气十足的“炒八珍”,被誉为家常味天花板的“超姐家”,还有来自土家族的“阿黛家”腊味。本土实力派同样亮眼:七号里烘焙弥漫着面包香气,LE 628 DI堡带来扎实满足,老字号须水邓记和龙乡壮馍则奉上经典传承……

活动期间,从午后到傍晚,精彩节目将轮番上演。神秘莫测的魔术大咖近在咫尺,川剧变脸大师互动表演,喷空与脱口秀轮番上阵,用“河南味儿”逗你开怀。活力四射的尊巴舞带你燃脂升温,轻柔的暮色音乐会抚慰心灵。而最受年轻人追捧的随机舞蹈环节,则随时可能将现场变成青春洋溢的舞池。

本次活动的一大亮点,无疑是来自山西的省级非物质文化遗产——河津转花灯。这支屡获殊荣的传承团队,将于2026年1月2日现场展示这项始于盛唐、绵延1300余年的古老技艺,带你领略光溢流彩中感受穿越时空的民俗魅力。2026年1月1日还将举办肖战粉丝线下活动。

2026年元旦,快到如意坊赶大集吧,与亲朋好友共同开启一个万事如意的新岁。

提升审批效能 深化政企互动 郑州经开区建设局持续优化营商环境

本报讯(记者 王译博 董茜)营商环境是区域发展的“软实力”,更是经济增长的“硬支撑”。今年以来,郑州经开区建设局锚定高质量发展目标,以改革破解审批堵点,以服务回应企业诉求,通过一系列精准有力的举措,持续优化建设领域营商环境,既跑出项目落地“加速度”,又传递政务服务“暖温度”,为区域经济社会发展注入强劲新动能。

深化改革破壁垒 审批效能再提升

聚焦工程建设项目建设全链条,郑州经开区建设局以流程再造推动效率提升,

让“数据跑”替代“企业跑”。创新推行“容缺受理+告知承诺制”,精准覆盖既有建筑装饰装修、厂房改造等项目,实现“边办边补、容缺即办”;同时优化审批流程设计,将项目审批由“串联”变“并联”,压缩审批时限,提高办事效率,助力重点项目顺利开工建设。

依托数字化平台,该单位推进“不见面”审批,实现网上申请、审批管理、消防设计审查验收以及政务服务四级联动系统审批,切实减轻企业办事负担。今年以来,验收竣工人防工程面积4.6万平方米、报监人防工程面积1.13万平方米、参加联合验收项目42项、查验现场70余处。

精准服务暖民心 政企互动再深化

坚持“企业需求在哪里,服务就跟到哪里”,郑州经开区建设局推动由政务服务从被动受理向主动服务转变。落实“首问负责制”与“一次性告知”制度,人防消防窗口工作人员做到“有求必应、有问必答、有难必帮、有诉必解”。今年以来,累计开展人防消防业务答疑100余次,咨询准确率达90%以上,从源头避免企业群众“多头跑、反复跑”。

针对重点项目,该单位推出“服务官”服务机制,全程跟踪项目建设进度。截至目前,已助力90余个项目完成资料审核、人防消防验收等工作。同时,推行预约服务、延时服务,为

企业开通“绿色通道”,用灵活便捷的服务满足企业群众多样化需求。

规范监管强责任 营商环境再优化

通过公开服务事项清单、办理时限及所需材料,郑州经开区建设局实现流程透明化、责任明确化、监督常态化,定期收集企业群众反馈的意见,形成“发现问题—整改优化—巩固提升”的工作闭环,持续完善服务举措。

在消防设计审验历史遗留问题专项治理工作中,该单位积极摸排,形成问题台账,通过上下沟通,左右协调,明确化解内容、程序与方法,打出“排查一分类一处置一监管”组合拳。

云端连线文脉共润 豫哈两地同心育穗

本报讯(记者 王译博 董茜 通讯员 冯曼曼)近日,郑州经开区艺术小学与新疆哈密市第一小学通过线上连线方式,共同开展了一场以“文脉共润 心同育穗”为主题的版画意识教育交流会。此次交流是两校自2025年7月结对共建以来的首次跨地域联合教研,旨在通过课程共享与教学互动,推动爱国主义教育与民族团结进步教育融入日常课堂。

活动在共青团河南省委的协调组织下开展,双方学校领导及教师代表共同参与。郑州经开区艺术小学相关负责人介绍了学校在“大思政课”建设方面的探索实践,重点展示了校本课程《小地图 大世界》。据其介绍,该课程将国家版图知识、人文历史与红色文化教育相结合,通过丛书、实践基地与数字平台构建立体教学体系,引导学生增强国家认同、厚植家国情怀。

哈密市第一小学相关负责人表示,将以此次共建为契机,结合本校特色课程《童行探左公·励志小学堂》以及地方文化资源,与艺术小学的版画教育课程进行对接,并通过双向送教、跟岗研学等形式提升教学协同能力。

活动现场,郑州经开区艺术小学向哈密市第一小学赠送了100套《小地图 大世界》系列丛书,作为两校开展爱国主义教育与民族文化融合的教学资源。

共青团河南省委相关部门代表在交流中指出,豫哈两地学校的结对共建,是推动教育协同发展与深化青少年民族团结教育的创新实践。希望两校持续深化合作,形成可推广的跨地域育人经验,共同培养具有家国情怀与中华民族共同体意识的时代新人。

两校一致表示,未来将继续依托各自地域与文化优势,拓展交流形式,探索跨地域教育协作的优秀路径,为促进基础教育高质量发展与民族团结进步贡献力量。

恒达智控数智化方案入选国家级项目

本报讯(记者 王译博 董茜)近日,工业和信息化部公示2025年度智能制造系统解决方案“揭榜挂帅”项目名单。郑州恒达智控科技股份有限公司与旗下子公司郑州煤机智控技术创新中心有限公司的“汽车零部件智能仓储与物流调度解决方案”成功入选,荣获国家级权威认定。这标志着恒达智控在工业智能与数字化服务领域的技术实力与产业赋能价值,获得了国家层面的高度认可。

据了解,该方案直击汽车零部件行业痛点,以恒达自主研发的MOM 3.0工业软件为核心载体,构建起精准覆盖“仓储全链路数据化与智能协同”“仓储作业自动化与高效化”“精细化仓储管理与成本优化”三大关键场景的一体化平台。该方案不仅形成了可复制、可推广的智能制造转型范式,更是恒达智控在离散制造领域的又一次成功实践。

作为全球领先的离散制造数智融合工厂解决方案服务商、煤矿全栈式智能化方案提供商及智能工业数字化生态运营者,恒达智控依托中创智领集团在高端装备制造领域数十年的深厚积淀,尤其是建设全球煤机行业首座“灯塔工厂”的成熟经验,已系统化沉淀出服务于离散制造业的数字化整体解决方案。此次获批国家级项目,正是该能力向汽车零部件行业延伸拓展并取得实效的生动例证。

恒达智控相关负责人表示,将继续深化创新驱动与数智转型,进一步加强技术攻关与生态合作,为更多企业提供数字化整体解决方案,赋能千行百业智能化升级,为中国制造业的高质量发展与可持续发展贡献智慧与方案。

科技赋能 党建引领 郑州恒大社区织就智慧安全网

本报记者 王译博 董茜

在郑州经开区,已经交付10年的金碧物业郑州绿洲项目,非机动车棚顶部新安装的“热成像防火摄像头”,正以人眼无法感知的方式,默默守护着6000余户居民的财产安全。当电动车充电产生异常高温或出现火苗时,它能在秒级内识别险情,并将警报直达监控中心。

过去依靠保安巡逻、人工点检的传统“人防”模式,如今已被一套深度互联、实时预警、主动处置的“智慧消防系统”所取代。漫步小区,智能门禁无感通行、AI摄像头全天候守望、邻里活动中心欢声笑语……这一切变化,源于一场以党建为引领、科技为驱动、服务为核心的社区变革。

科技赋能 为“生命通道”装上智慧心脏

据了解,金碧物业郑州绿洲项目规模庞大,拥有27栋楼,6431户居民,常住人口近2万。随着时间推移,设施老化、安全隐患等问题日益凸显。

“消防管网水压是否正常?高位水箱水量是否充足?分散的车棚火患如何第一时间发现?仅靠人工定期巡检,存在发现滞后、盲区众多、响应迟缓的严峻挑战。”该

物业公司相关负责人介绍,面对小区的“先天不足”,社区与物业并未停留于增设灭火器的常规操作,而是选择向科技要答案,系统性打造了一套“监、防、隔、灭”一体化防火体系。

在电动车充电车棚,该负责人向记者介绍,新安装的“热成像防火摄像头”与无线烟感探测器构成双重预警系统。前者能穿透烟雾,在明火产生的异常温升阶段就捕捉到信号,比传统感知方式提前数分钟甚至更早。后者感应烟雾浓度,实现“早期识别、精准报警”。一旦报警,系统不仅通知监控室,还可联动现场声光报警器,提醒人员疏散。

物理隔离同步加固。车棚被A级防火材料隔板划分为多个“防火单元”,有效阻隔火势蔓延。灭火端则配备了创新的“防冻型简易喷淋系统”,其特殊设计确保北方寒冬管网不冻裂,遇热即自动喷水,实现早期压制。此外,专门放置的消防钩,也让救援人员能在安全距离外处置火情,减少人工成本,提升响应速度。

党建引领 织密共建共治“一张网”

多重措施环环相扣,形成了从预警、控

制到扑灭的完整闭环。车棚的智慧防火,是小区整体安全升级的缩影。

所有零散的科技创新,最终通过智慧消防管理平台汇聚成一体。在社区的消防监控中心,巨型屏幕上不再是孤立的视频画面,而是一张动态的社区安全“全景态势图”:压力、液位数据以数字和曲线形式实时呈现;“热成像摄像头”捕捉的车棚温度热力图一目了然;高空抛物、电梯阻车、非机动车违停等7大AI智能监测场景的报警信息统一汇入、弹窗提示。这个“智慧大脑”,实现了从被动接收报警到主动监测预警、从单点响应到系统调度的根本性转变。

科技的触角还延伸至精细化管理。该

负责人介绍,该平台集成了物联网电表、智能水表,能对公共能耗进行实时监测与数据分析,发现异常用水用电,能精准定位管网漏损。生活水泵房、配电房等重点设备房,也实现了无人值守与远程监测,设备运行状态、环境、温度等数据都能远程查看,还能自动诊断故障,减少人工成本,提升响应速度。

技术的冰冷线条,最终由服务的温度

来勾勒。

“过去社区和物业常是‘各唱各的调’,现在我们是‘同唱一首歌’。”郑州经开区明湖办事处恒大社区党总支书记聂晓璐道出关键。面对辖区人口结构复杂、治理挑战众多的现实,社区与物业公司携手,把党小组嵌入网格里,形成了“社区党支部—物业党支部—一楼栋党小组”三级联动架构。

红色网格成为治理基石。每个网格由社区网格员、物业楼栋管家、党员志愿者共同负责,信息共享、问题共商、事件共处。从前令人头疼的电动车进楼、公共区域堆物等难题,通过网格联席会商,迅速出台方案:电梯加装AI阻车系统,公共空间规划便民存放点。党的组织优势,正转化为高效的治理效能,居民的“需求清单”正一步步变为“幸福账单”。

科技是冷的,服务是暖的。当“热成像摄像头”默默守护车棚,当远传设备实时监测消防“生命线”,科技的力量为社区安全增添了坚实的“数字护栏”。而让居民们感受更深的,是电动车不再上楼、消防设施日益完善、服务响应不断提升……这些点点滴滴变化,共同汇聚成家门口“看得见、摸得着”的安全感与幸福感。